



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI



Instrumente Structurale
2007 - 2013

Proiect co-finanțat din Fondul European de Dezvoltare Regională prin Programul Operațional de Asistență Tehnică 2007-2013

ANUNȚ DE PRESĂ PRIVIND ÎNCEPEREA PROIECTULUI

“Sprijin pentru îndeplinirea condiționalității ex-ante 5.1 – evaluarea riscurilor la nivel național (RO-RISK)”

București, 16.12.2013

Inspectoratul General pentru Situații de Urgență, instituție aflată în subordinea Ministerului Afacerilor Interne, cu sediul în București, str. Banu Dumitrache nr. 46, sector 2, derulează, începând cu data de 01.09.2013, proiectul “Sprijin pentru îndeplinirea condiționalității ex-ante 5.1 – evaluarea riscurilor la nivel național (RO-RISK)”, cod SMIS 48550, co-finanțat prin **Fondul European de Dezvoltare Regională**, în baza contractului de finanțare nr. CTRF 1.1.142/24.10.2013 încheiat cu Ministerul Fondurilor Europene.

Valoarea totală a proiectului este de 31.476.417,69 lei, din care asistența financiară nerambursabilă solicitată din Fondul European de Dezvoltare Regională reprezintă 26.754.955,04 lei.

Proiectul se implementează la nivel național pe o durată de 26 luni.

Obiectivul general al proiectului vizează demararea și asigurarea continuității procesului de evaluare a riscurilor la nivel național în vederea îndeplinirii condiționalității ex-ante 5.1. referitoare la prevenirea și gestionarea riscurilor în vederea accesării fondurilor europene în perioada 2014-2020 și a obligațiilor stabilite prin noul Mecanism de Protecție Civilă.

Proiectul presupune dezvoltarea unui set de instrumente necesare în acest proces (metodologie, baze de date, aplicație WebGIS și portal GIS), precum și o primă evaluare la nivel național a riscurilor. Instrumentele dezvoltate vor facilita colaborarea între autoritățile cu responsabilități în domeniu, precum și accesul tuturor factorilor interesați la informații importante privind expunerea la risc, vulnerabilitățile și riscurile existente.

Detalii suplimentare puteți obține de la:

Francisc SENZACONI – coordonator proiect

Tel. : 021-208.61.50/interior 27338; Fax: 021-208.47.10

E-mail: senzacof@mai.gov.ro

Proiectul RO-RISK - „Sprijin pentru îndeplinirea condiționalității ex-ante 5.1. – evaluarea riscurilor la nivel național”

Descrierea activităților

Obiectivul proiectului îl constituie îndeplinirea condiționalităților ex-ante 5.1. referitoare la prevenirea și gestionarea riscurilor în vederea accesării de către România a fondurilor europene în perioada 2014-2020.

Proiectul presupune dezvoltarea unui set de instrumente pentru evaluarea unitară a riscurilor (metodologie, baze de date, portal GIS), precum și realizarea propriu-zisă a unei prime evaluări la nivel național a acestora. Rezultatele acestui proiect vor facilita accesul tuturor factorilor interesați la informații importante privind expunerea la risc, vulnerabilitățile și riscurile existente și vor permite schimbul de informații între autorități.

Astfel, va fi posibilă identificarea interconexiunilor și evitarea suprapunerilor în eforturile autorităților în domeniul gestionării riscurilor de dezaștre, precum și stabilirea unor priorități de acțiune comune în vederea reducerii riscurilor de dezaștre.

Acest proiect este de importanță deosebită pentru accesarea în continuare a fondurilor europene în perioada 2014-2020. Inexistența unei evaluări a riscurilor va duce la sistarea plăților pentru proiectele în derulare și va face imposibilă depunerea de noi proiecte în domeniul prevenirii și gestionării riscurilor.

În vederea respectării condiționalității menționate, este necesară parcurgerea următoarelor etape:

- dezvoltarea unui set de instrumente pentru evaluarea și cartografierea unitară a riscurilor (metodologie de integrare, baze de date, aplicație GIS și portal WebGIS),
- identificarea scenariilor de risc reprezentative și prioritizarea acestora conform criteriilor stabilite prin metodologie,
- evaluarea scenariilor de risc selectate pentru fiecare tip de risc,
- integrarea rezultatelor acestor evaluări într-un raport de țară.

Activități previzionate a se realiza

Activitățile previzionate a se realiza în cadrul proiectului sunt următoarele:

Activitatea 1 – Analiza cadrului legal, reglementativ și instituțional care guvernează managementul riscurilor de dezaștre în România și în particular evaluarea riscurilor în vederea identificării lipsurilor și suprapunerilor, precum și a elaborării unor propuneri fundamentate de îmbunătățire a acestuia. Îmbunătățirea și actualizarea cadrului legal și reglementativ este un pas imperativ necesar în vederea asigurării continuității procesului de evaluare la nivel național după finalizarea proiectului. Rezultatele acestei activități vor sta la baza construirii unui mecanism național multisectorial și interdisciplinar de coordonare și integrare a activităților de evaluare a riscurilor.

Activitatea 2 - Elaborarea și implementarea metodologiei de integrare

Metodologia va stabili cadrul prin care se asigură comparabilitatea și compatibilitatea evaluărilor sectoriale de risc și va ține cont de metodologiile existente la nivel național în domeniul evaluării riscurilor și de activitățile desfășurate până în prezent.

Activitatea 3 – Constituirea bazei de date cu elementele expuse riscului și capacitățile de intervenție, dezvoltarea aplicației WebGIS și a portalului GIS

Această activitate presupune instalarea unui sistem GIS de stocare informații risc pentru toate hazardurile specifice României, vizualizare hartă, geoprocесare prin instrumente GIS pentru determinare zone multirisc și portal GIS pentru diseminarea informației, sistem stocat la Inspectoratul General pentru Situații de Urgență.

Pentru funcționarea sistemului este necesară, în primul rând, constituirea unei baze de date cuprinzând informații privind hazardurile din România, elementele expuse riscurilor și capacitățile de intervenție la nivel de unitate administrativ-teritorială. Sistemul GIS va permite interconectarea tuturor instituțiilor implicate, indiferent de palierul ierarhic pe care acestea se situează și transmiterea informațiilor necesare, condiție de bază pentru un management coerent în caz de dezastru. Destinația principală a sistemului este de a oferi informații relevante privind riscul global și sectorial în România. Se vor putea realiza scenarii și simulări privind producerea de pagube materiale asigurând astfel o pregătire pentru acțiunile de evacuare anticipată. Prin intermediul portalului informațional se vor putea pune la dispoziția cetățenilor informații referitoare la producerea fenomenelor periculoase, la măsurile care se impun în astfel de situații și activitățile de adăpostire și evacuare, precum și alte informații relevante.

Activitatea 4 – Descrierea și evaluarea scenariilor de risc reprezentative pentru fiecare din următoarele 9 riscuri: inundații, secetă, incendii de pădure, cutremur, deplasări în masă (alunecări de teren, prăbușiri și surpări), accidente Seveso, accidente transport substanțe periculoase, accidente nucleare, epidemii/zoonoze, în baza metodologiei de integrare.